

**Въпроси и отговори по
 ПОДПРОГРАМА „ЕНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ НА ОБЩИНСКИ УЧИЛИЩА И ДЕТСКИ ГРАДИНИ„**

Актуално към 23.05.2024 г.

No.	Дата	Въпрос	Отговор
1	12.4.2024	Какъв е минималният и максималният размер на БФП и общата стойност на проекта?	Безвъзмездната финансова помощ е до 70% от стойността (с ДДС) на СМР, предписани в изборния за изпълнение от Възложителя пакет енергоспестяващи мерки, описани в доклада от Обследване за енергийна ефективност. В публикуваните Правила за финансиране на проекти по тази покана не се засяга зададения въпрос.
2	12.4.2024	Закупуване на оборудване допустимо ли е по проекта?	С безвъзмездната финансова помощ по Подпрограма ЕЕОУДГ се финансират единствено действително извършени строително-монтажни работи (СМР) по изпълнение на пакет енергоспестяващи мерки, описани в Доклада от обследването за енергийна ефективност.
3	12.4.2024	Какво включва позиция "СМР извън енергоспестяващите мерки"?	СМР извън енергоспестяващите мерки са всички СМР, които не са включени в изборния за изпълнение от Възложителя пакет енергоспестяващи мерки, описани в доклада от Обследване за енергийна ефективност.
4	12.4.2024	Допустими ли са разходи за изготвяне на технически проекти, строителен и авторски надзор, и консултантски услуги?	Разходи за изготвяне на технически проект, строителен и авторски надзор, и консултантски услуги не са допустими за безвъзмездната финансова помощ.
5	12.4.2024	Допустимо ли е включване на система за производство и съхранение на енергия от ВЕИ?	С безвъзмездната финансова помощ по Подпрограма ЕЕОУДГ се финансират единствено действително извършени строително-монтажни работи (СМР) по изпълнение на пакет енергоспестяващи мерки, описани в Доклада от обследването за енергийна ефективност.
6	12.4.2024	Допустимо ли е включване на СМР за вертикална планировка около сградата и двора на училището/ детската градина?	Вертикална планировка не е енергоспестяваща мярка. Разходите за вертикална планировка могат да бъдат включени в СМР извън енергоспестяващите мерки и в общата стойност на проекта, но не и в размера на безвъзмездната финансова помощ.
7	12.4.2024	Допустими ли са разходи за пожароизвестяване, видеонаблюдение и детектор за опасни предмети?	Пожароизвестяването, видеонаблюдението и детектора за опасни предмети не са енергоспестяващи мерки. Могат да бъдат включени в СМР извън енергоспестяващи мерки и общата стойност на проекта, но не и в размера на безвъзмездната финансова помощ.
8	18.4.2024	Може ли Столична община да кандидатства с проект от всеки район?	Да. Районите на Столична община могат да кандидатстват самостоятелно.
9	18.4.2024	До каква сума, ако един кандидат кандидатства, би получил 70% -товата субсидия?	Моля, запознайте се отговора на въпрос 1.
10	18.4.2024	Допустимо ли е ЕСМ да се изпълняват като текущ ремонт?	Не. Изискването на програмата е наличие на Доклад за енергийно обследване и Разрешение за строеж.
11	18.4.2024	По програма „ЕНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ НА ОБЩИНСКИ УЧИЛИЩА И ДЕТСКИ ГРАДИНИ“, включват ли се фотоволтаиците при Енергийната ефективност?	С безвъзмездната финансова помощ по Подпрограма ЕЕОУДГ се финансират единствено действително извършени строително-монтажни работи (СМР) по изпълнение на пакет енергоспестяващи мерки, описани в Доклада от обследването за енергийна ефективност.
12	18.4.2024	Проектирането допустим разход ли е по програмата?	Моля, вижте отговора на въпрос 4.
13	18.4.2024	Ако през 2023 г. има одобрен и финансиран обект, може ли отново да се кандидатства през 2024 г. с друг обект?	Съгласно чл. 2, ал. 5 от Правилата за кандидатстване, в рамките на изпълнението на Подпрограмата, един кандидат може да подаде само едно проектно предложение, включващо само един обект, в който ще се реализират мерки за енергийна ефективност.
14	18.4.2024	Какъв е максималният размер на безвъзмездната финансова помощ? В първата покана е бил 420 000 лв.	Моля, вижте отговора на Въпрос 1.
15	18.4.2024	Община допустим кандидат ли е за общинска ДГ или общинско училище?	Да.
16	18.4.2024	Какъв е максимално допустимият срок за изпълнение на проектното предложение?	Един от критериите за оценка на проектите предложения е свързан със срока за изпълнение: Приложение 4.1 „Критерии за оценка на проектно предложение“, раздел II, т. 5 от Правилата за финансиране.
17	18.4.2024	Мерки, включващи ремонт на покрив, за да не се компроментира ЕСМ, допустим разход ли са по програмата?	С безвъзмездната финансова помощ по Подпрограма ЕЕОУДГ се финансират единствено действително извършени строително-монтажни работи (СМР) по изпълнение на пакет енергоспестяващи мерки, описани в Доклада от обследването за енергийна ефективност.
18	25.4.2024	Общинските училища/ общинските детски градини допустим кандидат/ бенефициент ли са по програмата?	Да, ако имат писмо за подкрепа от собственика на сградата и съответно решение за съфинансиране (когато кандидат е училище или детска градина). Запазва се изискването за един обект в една община за цялата програма.
19	26.4.2024	На етап кандидатстване по програмата необходимо ли е наличието на одобрен проект?	Не, не е необходимо. Моля, вижте чл. 10 ал. 1 от Правилата за финансиране
20	20.5.2024	Какъв е вариантът за кандидатстване, Само с енергийното обследване или е необходимо да имаме одобрен проект и издадено разрешение за строеж?	Моля, вижте отговора на въпрос 19.

20	23.5.2024	В случай, че разполагаме с доклад за обследване на енергийна ефективност направен 2017 г. и с дата на изтичане 12.12.2024 г. би могъл да се използва при кандидатстването по същата тази програма	Ето изискването към тези доклади, описано в списъка на приложенията към формуляра за кандидатстване (последна страница на Приложение 3, Формуляр за кандидатстване): Копие на Обследване за енергийна ефективност на сгради – доклад, резюме и валиден сертификат за енергийни характеристики на сграда в експлоатация, съгласно Наредба № Е-РД-04-2 от 16.12.2022 г. (доклада в word и pdf, резюмето и сертификата в excel и pdf). Докладът от 2017 година няма как да е в съобразен с тази последна Наредба, но може да бъде актуализиран.
21	23.5.2024	Тъй като в близко бъдеще се планира дострояване на още един корпус към съществуващата сграда, при евентуално финансиране и изпълнение на този проект, това би ли довело до последици и санкции за нас в случай, че този корпус бъде изграден по време на изпълнението или мониторинга на проекта за енергоефективност? Това води ли до изменение на проекта и съответно би ли било възможно подобно строителство?	Въпросът има два спекта, на които отговаряме: - Няма проблем двата вида дейности (СМР за подобряване на ЕЕ на съществуващата сграда и строителството на новия корпус) да се изпълняват едновременно. Ще е необходимо разделяне на разходите още на етап проектиране в две отделни КСС като изграждането на новата пристройка се финансира изцяло от бенефициера (общината) - вижте разясненията в запис от информационното събитие; - Ако новото строителство се изпълнява след приключване на СМР за ЕЕ на старата сграда, ще е необходимо да се докаже, че не се компрометира изпълнения проект и показателите за намалени емисии на парникови газове.
22	23.5.2024	Бих искала да ви попитам дали се очаква нова процедура по гореописаната програма за енергоефективност на детски градини и училища след 10.07.2024г.?	На този етап не се предвижда следваща покана, тъй като се очаква наличният финансов ресурс по Подпрограмата да бъде изцяло договорен с реализацията на настоящата покана.
23	27.5.2023	Във формуляра за кандидатстване в поле 2.2 „Описание на проекта“ има ограничение за писане от максимум 500 знака. Това е много малко за описание на нужната информация в полето. Допустимо ли ще е, превишаване на знаците с намерението да се даде по пълна информация за обекта. Въпросът важи и за другите полета, където има ограничение?	Не препоръчваме да се надвишава броят на знаците в полетата. Въпреки това, при неспазване на тази препоръка, проектните предложения няма да бъдат отхвърлени само на базата на този формален признак. Наред с това, трябва да отбележим, че в Докладите на енергийните обследвания обикновено има изчерпателна информация за проблемите на сградите и за препоръчаните дейности. Комисията се запознава подробно и с тези документи.